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. Uzasadnij, ze punkty: 4 = (—1,1), B = (1,5) i C' = (1000,2003) naleza do jednej prostej.

Dana jest prosta p o réwnaniu y = %x — 4 oraz punkt A = (4, 3).

a) Wyznacz réwnanie prostej ¢ prostopadlej do prostej p i przechodzacej przez punkt A.
b) Wyznacz wspéirzedne punktu, w ktérym przecinaja si¢ proste p i g.

c¢) Oblicz pole tréjkata ograniczonego tymi prostymi i osia OY'.

Dana jest funkcja f o wzorze f(x) = —3z + 3.

a) Wyznacz wzoér funkcji g, wiedzac, ze jej wykres jest réwnolegly do wykresu funkeji f oraz przechodzi
przez punkt A = (1, 3).

b) Wyznacz miejsca zerowe funkeji f i g.

¢) W jednym ukladzie wspéirzednych narysuj wykresy funkeji f i g.

d) Oblicz pole figury ograniczonej wykresami funkcji f i g oraz osiami uktadu wspéirzednych.

Liczba 3 jest miejscem zerowym funkcji y = azx + 3.
a) Wyznacz wzér funkcji.
b) Wykonaj wykres funkcji dla tych x, ktére spelniaja nieréwnosé: %"’6 + % > 0.

Dana jest funkcja f(z) = 3z + b, € R oraz wiadomo, ze f(z — 2) = 3z — 5.
a) Wyznacz wspoélezynnik b i podaj wzér funkcji f.
b) Narysuj wykres funkcji g(x) = f(z) + 2 i oblicz, dla jakich argumentéw wartosci funkeji g sa ujemne.

Punkty A = (6,-5),B =(-1,9),C =(-1,3) i D = (3, —5) sa wierzchotkami trapezu ABCD.
a) Wyznacz réwnania prostych zawierajacych podstawy tego trapezu.
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b) Uzasadnij, ze prosta o réwnaniu y = 5r — % zawiera wysoko$¢ trapezu poprowadzong z wierzchotka D.

W ukladzie wspélrzednych sa dane dwa punkty: A = (—2,2) i B = (4,4).

a) Wyznacz réwnanie prostej AB.

b) Prosta AB oraz prosta o réwnaniu 9z — 6y — 26 = 0 przecinaja sie w punkcie C. Oblicz wspdlrzedne
punktu C.

¢) Wyznacz réwnanie symetralnej odcinka AB.

Dane sa proste o réwnaniach 2z —y —3 =012z -3y —7=0.

a) (R) Zaznacz w prostokatnym ukladzie wspdlrzednych na plaszezyZnie kat opisany ukladem nieréwnodcei:
2r —y—3<0
20 —3y—7<0

b) Oblicz odleglo$é punktu przeciecia si¢ tych prostych od punktu S = (3, —8).

Punkty A, B, C, D sa kolejnymi wierzchotkami kwadratu. Bok BC jest zawarty w prostej o réwnaniu

Yy = f%x — 3. Wyznacz wspdélrzedne punktu B wiedzac, ze wierzcholek A ma wspélrzedne (-1, —1).

Do wykresu pewnej funkcji liniowej naleza punkty A = (4,m?), B = (5,9). Dla jakich wartoéci parametru
m funkcja jest malejaca, dla jaki rosnaca, a dla jakich stala?

Rozwiaz réwnania:

a) V62 — V3 =V12 -3z
b)ym—(m—-1)2%2=m+1)(-m+1)
c)10+|1—2z|=15

d) 3t +1| = 2t + 2|

Zebrano 6 kg $wiezych grzybdéw zawierajacych 90% wody. Ile beda wazyly te grzyby po wysuszeniu, jesli
zawarto$é wody spadnie do 40%.

Rozwiaz nieréwnoéci, rozwigzanie przedstaw na osi liczbowej.
3z—1 _ x+4 > 5z—11

a) =5 3 Z 1

b) 52 —2(2(3z — 1) — 3z) > 1 — 6z

c) [3z+6/ <9

d) 2|z| +2 > |z|

e) |4—%£L‘|>%

http://maria.malycha.eu/



Funkcja liniowa mgr A. Pitat, mgr M. Malycha

14. Rozwiaz uklad réwnan:
o { Olet02y=1 4a(x +5) — 8x(y + 3) + 4y = 4(z — y)? 0 iT+3y=3
2y=zx+1 20 +3(y+1)=2 y=—2x+6

15. a) Ojciec polecit synowi rozwiazaé 17 zadan i powiedzial, ze za kazde poprawnie rozwiazane zadanie da mu
3 zlote, a za kazde blednie rozwiazane zabierze mu 4 zlote. Ile zadan syn rozwiazal poprawnie, jesli od ojca
otrzymat tylko 2 ztote?

b) Z miasta A wyruszyly jednoczesnie dwa samochody. Srednia predko$é jednego samochodu jest o 20%
mniejsza niz drugiego. Po pewnym czasie odlegloéé szybszego samochodu od miasta A wynosita 80km, a
wolniejszego 60km. Oblicz érednie predkosci samochoddw.

16. Dwie siostry maja razem 41 lat, a ich mama jest dwa razy starsza od starszej z siéstr. Za pie¢ lat wszystkie
razem bedg mialy 100 lat. Ile lat maja siostry, a ile ich mama?

17. Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Wykres funkcji g(z) = =2z +4:
(A) przechodzi przez punkt (—%, %) ,
B) nie przechodzi przez IV ¢éwiartke uktadu wspoétrzednych,
€ €

(C) przecina prosta x — 3y — 15 = 0 w punkcie (9, —2).

b) Dana jest funkcja f(z) = (v2 — 1)z — 1.
(A) Miejscem zerowym funkcji f jest liczba /2 + 1.
(B) Wykresem funkcji f jest prosta réwnolegla do prostej y =

[y
V2+1°
(C) Prosta prostopadta do wykresu funkeji f ma wspétezynnik kierunkowy réwny —1 — /2.

c) Do wykresu funkcji y = (v/3 — v/2)z — 1 nie nalezy punkt:
(A) (V3 + v2,0).
(B) (V2,16 3).
(C) (v3,3— V6).

d) Proste ma —3y —15=0i2z+ Jy+5=0:
(A) sa réwnolegle dla m = 12,
3

(B) sa prostopadie dla m = {,

(C) przecinaja sie w punkcie (0,5) dla m = 12.

18. (R) Narysuj wykres funkcji f i podaj jej wlasnodei:
a) f(x)=—|z+2]+1
b) f(z) = [4 — 2|

19. (R) Dana jest funkcja f(z) = |z — 1| — |z + 2| dla = € R.
a) Wyznacz zbiér wartosci funkeji f dla z € (—o0, —2).
b) Naszkicuj wykres tej funkcji.
c¢) Podaj jej miejsca zerowe.
d) Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie f(x) = m nie ma rozwiazania.

x4+ 5, dla © < =5
20. (R) Funkcja f jest okre$lona wzorem: f(z)=¢ —x+2, dla —5<x <5
r — 6, dla =5
Miejscami zerowymi tej funkcji sa:

(A) —5,2,6
(B) 2,6

(C) =5,2
(D) —5,-2,6

21. (R) Dane sa funkcje liniowe g i h okreslone wzorami: g(z) = ax + b i h(z) = bz + a. Wiadomo, ze funkcja
g jest rosnaca, a funkcja h malejaca.
a) Wyznacz pierwsza wspélrzedna punktu przeciecia wykreséw tych funkcji.
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b) Oblicz liczby a i b wiedzac, ze wykresy funkcji g i h sa prostymi prostopadlymi, a punkt ich przeciecia
lezy na osi OX.

(R) Wyznacz wszystkie wartodci parametru p, dla ktérych réwnanie |z — 2| + |2 + 3| = p ma dokladnie dwa
rozwiazania.

z 20
(R) Oblicz pole figury wyznaczonej przez uklad nieréwnosci: y+ax<d
2y —x > 4.

(R) Opisz za pomoca ukladu nierownosci zbiér punk-
tow tréjkata PAM przedstawionego na rysunku.
Uzasadnij, ze trojkat PAM jest prostokatny.

(R) Rozwiaz réwnania i nier6wnoséi:
a)lr+2/=3—-va?2-2zx+1

b) 3z +6|— |2z —2| =2+38
c)m+3l+|-m+1[=5

d) [2]z|+3| <5

e) |t+6| + 4t +4] > 1

£) 13—k <|1— k|

g) |22 — 1| > 1 — x - rozwiaz graficznie.

(R) Wykresem funkcji f jest prosta przechodzaca przez punkty A = (0,3), B = (—2,1). Wyznacz wzér
funkcji f oraz rozwiaz nier6wnosé: f(|2z + 1]) < 13 — 3.

(R) Okresl liczbe rozwiazan réwnania z niewiadoma x, gdy:
a) a’r+1=a%+azx

b) B3—m)z=4+x

(R) Podaj dla jakiej wartosci parametru m proste o réwnaniach max — (2m — 3)y +3 =0,
(2m +5)x + (m+6)y — 6 = 0 sa réwnolegle oraz prostopadle.

(m—1)z—2y=m

32 4+ my = 2 w zaleznosci od parametru m. Dla

(R) Zbadaj liczbe rozwiazan uktadu réwnan: {

m = 1 rozwiaz ten uklad graficznie.

3r —2y=m—11

T4y=2m+3 jest para liczb:

(R) Dla jakich wartosci parametru m rozwiazaniem ukladu réwnan {

a) dodatnich,
b) ujemnych,
c¢) o réznych znakach 7
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